



Воскресная школа «Покрова» при нашем храме отмечает свой первый серьезный юбилей - 10 лет со дня основания!
Немало сложностей и забот приходилось преодолевать на пути становления и организации учебной и воспитательной работы, менялись подходы, пополнялся педагогический коллектив, росли и выпускались воспитанники.

Сегодня воскресная школа - сплоченная, дружная семья, состоящая из нескольких поколений, которые объединяет радостное желание: учиться, развиваться, совершенствоваться, трудиться во Славу Господа и Святой Церкви!

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

**Детская Литургия.
Дебют
стр. 3-4**

**Интервью с воспитанниками
стр. 5-6**

**Как воскресная школа в Киев ездила
стр. 7-8**

НАШИ БУДНИ

Воскресной школе «Покрова» - 10 лет!

Преподаватели школы: директор Елена Могильная, диакон Сергей Давыдов, алтарник Александр Благодаренко, матушка Дарья Ткач, Ольга Дунаева, Ирина Гаврикова. Все имеют за плечами немалый опыт работы с детьми, обладают обширными знаниями, и главное, готовы с терпением и любовью заниматься с воспитанниками, развивать и открывать лучшее в детских душах, учиться, совершенствоваться вместе со своими учениками.

Стояли у истоков, внесли огромный вклад в первоначальное развитие и организацию всей работы школы, согре-



вали теплом своих сердец: директор и учитель художественного труда - Светлана Леонидовна Турчанинова; учитель Закона Божьего в младшей и средней группах, бессменный сценарист и художник-оформитель - Таисия Олеговна Киркупова; учителя церковного пения - матушка Елена Литвиненко, Людмила Васильевна Думнова; учитель художественного труда - Марина Турчанинова. Помощницы, без которых бы не было уюта, чистоты и порядка - Юлия Паллий, Валентина Васильевна Христофорова, Ирина Фарафонова, Вера Костюк.

Отрадно осознавать, что за 10 лет у школы есть и свои выпускники, которые, кстати, продолжают развиваться духовно и трудиться на благо нашего храма! Так, Павел Думнов стал регентом приходского хора, а братья Горловы - Александр и Илья - певчие в этом же хоре.

Средняя группа в прошлом учебном году была самой многочисленной, ребята активно участвуют в процессе обсуждения всех тем, учатся высказывать мнение и слушать других. Ученики средней группы - уже не милые малыши, а ответственные и деятельные, взрослеющие дети, которым можно доверить серьезные дела.

А как трогательно слушать искренние детские рассказы о Господе, Ангелах, родителях самых младших учеников! Как старательно они запоминают слова первых и главных молитв, милые стихотворения из православной азбуки, с каким неповторимым умилением они каждый раз восторгаются или расстраиваются, когда слушают истории Закона Божьего для детей! Сосредоточенно, с большой любовью и благоговением твердят слова стихов и песенок к праздникам, добросовестнее и быстрее всех выучивают заданное, выдерживают длительные репетиции! Любят раскрашивать картинки к праздникам, и обижаются, если что-то вдруг происходит без них!

Школа «Покрова» живет полноценной жизнью, с терпением, радостью, преодолением сложностей, стремясь к главной цели!



Поздравление

Всех от души поздравляю с юбилеем нашей воскресной школы! Это особый праздник в жизни нашего прихода. На протяжении 10 лет школа «Покрова» живёт, воспитывает детей, растёт, развивается, и я желаю ей благоденствия и сохранения главного - духовного содержания образования. Школа даёт свет, душевное тепло и защиту!

Педагогический коллектив нашей школы отличается профессионализмом, преданностью любимому делу, творческим подходом к работе. Ваш жизненный опыт и знания и впредь будут служить развитию молодежи в родном приходе. Школа с радостью встречает новых учеников и с грустью провожает выпускников. Все меняется. Неизменным остается только одно: любовь и верность учителей! Это великий дар - принимать и любить каждого своего воспитанника, отдавать ему частичку своего сердца!

В вашем труде – радость творчества, сила духа и способность сопереживать. В этот праздничный день хочется пожелать нашим педагогам, родителям, всем воспитанникам, терпения и радости!

Всем вам благословение Господа нашего Иисуса Христа на ваше духовное делание. Хочется возблагодарить Господа Бога за Его милость ко всем, кто трудился и трудится в стенах школы!

Желаю школе дальнейшего процветания, всему коллективу – крепкого здоровья, жизненных и творческих сил, благополучия, достойно воспитанных учеников!

*Настоятель Второго Свято-Митрофановского храма,
протоиерей Николай Ткач*

НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

Детская Литургия. Дебют

8 июля 2018 года, в день памяти святых благодетельных князей Петра и Февронии Муромских, день семьи – во Втором Свято-Митрофановском храме была совершена Литургия в исполнении учеников старшей группы воскресной школы.

К дебюту ребята готовились очень серьезно, но за довольно короткий срок. Часто собираясь на репетиции в течение месяца, оттачивали свое умение, учились слышать и понимать друг друга. Под руководством мамы Дарьи Ткач хор воскресной школы осваивал достаточно сложные

песнопения, дети учились регентовать, читать «Апостол».

Торжественно и возвышенно прозвучало начало Литургии, призывая всех оставить суету и настроиться на молитвенный лад! Детские чистые голоса звонко и уверенно звучали под куполом храма! Самые маленькие ученики тоже внесли свою лепту в ход службы: они серьезно выполняли послушание у подсвечников, следя за порядком и чистотой. Кажется, давно не было такой благоговейной тишины среди молящихся, смиренно внимающих звукам духовных песнопений... У многих прихожан на глазах были слезы радости и умиления...

Детская Литургия – впервые в нашем храме – помогла в очередной раз задуматься, что должно быть главным в нашей жизни, а также, что наши дети быстро растут, развиваются, и чем они питаются в детстве и отрочестве – тем и будут жить и дышать в течение дальнейшей их судьбы...

По окончании Литургии настоятель храма, протоиерей Николай Ткач, поздравил всех прихожан с праздником, сердечно поблагодарил детский хор за их серьезный, достойный труд и наградил ребят и руководителя сладкими подарками.

НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

Из храма выходили все одухотворенные и радостные! Ребята, немного успокоившись, делились эмоциями: *«Конечно, мы понимали всю степень ответственности, волновались сильно, но верили в милость Божию! Благодаря мамушке Дарье и нашей сплоченности, удачному составу хора, все получилось!»* – сообщили регенты детского хора Екатерина Козлова и Елизавета Миненко. На вопрос, а были ли ошибки и недочеты, все хором ответили: *«Да, без ошибок не обошлось! Надеемся, это было не очень заметно! В любом случае, это наш бесценный опыт, нам очень понравилось, испытываем ощущения радости и парения!»*



08.07.2018 10:59

Певчий на клиросе—это ученик, который пошел в первый класс ангельской школы. Сегодня певчий только учиться славить Бога. Если певчий пройдет свой путь достойно - после смерти он перейдет во взрослый лик настоящих ангелов...

НАШИ ВОСПИТАННИКИ

Интервью с учениками старшей группы

Воспитанники воскресной школы – для нас самые любимые и неповторимые! Ребята, которые занимаются в школе «Покрова», успевают хорошо учиться в общеобразовательных школах, активно проявляют себя по воскресеньям, а еще имеют массу талантов и способностей, разнообразных хобби, все время заняты интересными делами! С какого возраста они начали посещать воскресную школу, их детские впечатления и увлечения и выясняла редакция накануне юбилея.

Снежана Корольчук: «Я начала посещать воскресную школу с 7 лет. Помню интересные уроки Закона Божьего, которые так живо преподносила Таисия Олеговна, а еще занятия рисованием, где мы с упоением мастерили, красили, живописали под руководством Светланы Леонидовны. Увлекательно общаться с единомышленниками-ровесниками, это подкрепляет и вдохновляет! С детства мама часто читала мне православную детскую литературу, мы много разговаривали о Боге, и в воскресной школе я продолжила познавать духовные истины... Все время к праздникам я изготавливала тематические поделки, сыграла немало интересных ролей, одна из них – Мария Магдалина.

Мое главное увлечение в жизни – это рукоделие; работаю с фомпиромом, лентами, бисером; люблю мастерить цветы, открытки, поделки, картины; рисую, занималась в художественной школе, учусь в музыкальной школе, пою, играю на скрипке.

С самого нежного возраста мама занималась со мной лепкой, рукоделием, рисованием, потом это увлечение переросло в серьезный интересный труд... Идей придумываю сама либо совмещаю с подсказками из интернета. Стараюсь все свободное время уделять моему хобби! Самые первые детские памятные поделки я храню в специальном уголке, а вообще мастерю подарки к праздникам и для домашнего интерьера».

Мария Павлова: «Я узнала о школе от друзей, захотела там учиться. С мамой дома много читали, смотрели православные мультфильмы, мама очень хотела, чтоб у меня было и духовное образование помимо светского.

Детские воспоминания о школе просто волшебные! Помню, мы все время были заняты творчеством, слушали занимательные рассказы Таисии Олеговны, все так мудро и интересно перешлеталось! Кстати, с каждым годом, я заметила, школа совершенствуется, становится лучше и интереснее! Что касается моих увлечений, я пробую себя в прозе, чуть в поэзии, люблю читать классику, танцевать. Всегда мечтала петь и играть на скрипке. И сейчас, участвуя в детском хоре, исполняя Литургию, я счастлива, что воплощаю свою мечту! Благодаря мамушке Дарье и подругам из воскресной школы, стала лучше понимать и чувствовать музыку, молитву! Конечно, молодым верующим людям непросто в современном мире. Одноклассники и друзья не всегда понимают, но все равно есть поддержка от любящих и близких людей! Ольга Александровна, учитель «Катехизиса» в воскресной школе и

русского языка и литературы в лицее, тонко чувствует мое состояние, помогает советами! Стараюсь соблюдать посты, читаю молитвы, живу по заповедям Божиим – это все неотъемлемая часть моей жизни...»

Ирина Цисевич: «Школу посещаю с самого ее открытия. Привели мама и бабушка, которые с детства занимались моим духовным воспитанием. Я была маленькой, мне было очень интересно, я всегда любила учиться! Воскресная школа для меня – одушиная, она дает новые знакомства, интересное общение, увлекательные занятия, возможность развивать лучшие свои качества, соблюдать православные традиции.

Что касается моих увлечений, я люблю читать и писать книги, рукодельничать, люблю ходить в турпоходы, в общем, стараюсь быть разносторонне развитой личностью! Посты соблюдаю лет с 12, читаю молитвы, моя вера мне очень помогает в жизни...»

Елизавета Мищенко: «В школе семья Мищенко учится уже три года. Сначала стали заниматься на детском клиросе, потом девочки нас пригласили в школу. Нам нравится учиться, мы развиваемся, подружались со многими ребятами. С удовольствием слушаем всех учителей, набираемся духовной мудрости. Очень любим этот храм, школу, просто тянет сюда!

Посты в нашей семье начинают соблюдать с 6 лет, молимся вместе, когда есть свободное время, например, на летних каникулах... В детстве любили играть вместе в дочки-матери, служили службу. Успеваем помогать маме во всех делах, по хозяйству...»

Елизавета и Мария увлекаются музыкой, первой в музыкальную школу поступила Лиза, и остальные сестрички пошли за ней по проторенной дорожке. Мария и Ксения виртуозно играют на скрипке, в воскресной школе создали ансамбль скрипачей и пианистов «Сестры»! Леонид планирует заниматься спортом. Ксения еще любит рисовать, вести дневники. Лиза поступила на первый курс в музыкальное училище, выбрав специальность «Хоровой дирижер».

Илья Катеринин: «В школу хожу уже 6 лет. Мама предложила, и мне стало интересно. Помню занимательные уроки, постоянный творческий процесс. Играл в спектаклях императора, волхвов, пастухов. Нравится участвовать в мастер-классах, православных праздниках, традициях. Увлекаюсь спортом, рыбалкой, плаванием, люблю активный отдых на природе! Уже несколько лет служу алтарником при храме».

Елизавета Салахутдинова: «Воскресную школу посещаю почти с самого момента ее основания, помню, что было очень много детей, мы рисовали, лепили, слушали интересные рассказы. Воскресная школа дает мне возможность иметь много друзей-единомышленников, заниматься на детском клиросе. Увлечения у меня разнообразные: спорт, музыка, рисование».

Арсений Чурилов: «Мне очень нравится в нашем храме! Меня благословили на служение алтарником с 7 лет. В детстве знал Литургию наизусть... Я мечтаю получить духовное образование. Увлекаюсь историей, создаю географические карты».

Ирина Шевелева: «Я начала заниматься в воскресной школе с самого начала ее основания. Запечатлелась в памяти притчи, православные сказки, работа в специальных тетрадях по закону Божьему, увлекательные уроки Танси Олеговны, изготовление поделок к праздникам. Школа подружила меня с интересными людьми, дала хорошие духовные знания. Люблю наши традиции, мастер-классы, конкурсы, подготовку к праздникам!»

Анастасия Жихарь: «Бабушка привела меня в школу с 7 лет. Помню уроки пения, изготовление поделок, подарков батюшкам. Школа учит меня многому: жить по-христиански, правильно общаться с людьми, уметь дружить. Я очень хочу стать настоящей православной христианкой! Вместе с бабушкой мы молимся, постимся, читаем. Вера дает мне страх Божий, осознание того, что ждет меня на небесах. Я это серьезно понимаю. Люблю наши школьные традиции, люблю петь, читать православную литературу».

Екатерина Лысенко: «В школу тоже хожу с самого ее начала. Детские воспоминания радужные и светлые! Нравятся наши традиции, пение на детском клиросе. Увлекаюсь музыкой, пением, чтением. Люблю своих друзей, выступления к праздникам».

Екатерина Козлова: «В воскресной школе я с 7 лет. Я пришла в храм на рождественское выступление и очень впечатлилась всем, что увидела! И на следующее воскресенье уже была на занятиях. Школа мне дает полноценное духовное развитие, общение с любимыми друзьями, пение на детском клиросе. Я очень люблю петь, рукодельничать, рисовать, читать, слушать классическую и духовную музыку. В этом году поступила в музыкальное училище на специальность «Фортепиано».

Мария Могильная: «В воскресную школу меня привела мама в 5 лет, помню, что рисовала и слушала воспитательные рассказы Танси Олеговны о Господе, Ангелах, интересные притчи. Потом работала в тетрадах по Закону Божьему, мастерили церковные словарики, а со Светланой Леонидовной рукодельничали по полной программе. Пока была одной из самых младших в школе, играла роль маленькой девочки в выступлениях к Пасхе и Рождеству. А еще запомнилось, как наш Владыка, Высокопреосвященнейший Никодим, во время моего выступления возложил руку мне на голову, так было радостно!

Конечно, я развиваюсь благодаря воскресной школе, развиваюсь всесторонне, могу проявлять свои таланты, умения, учусь христианским законам. К каждому празднику мы вместе с батюшкой, матушкой, учителями и родителями стараемся сделать что-то особенное, я учусь украшать иконы, оформлять стенды, печь и украшать пряники, блины, разрисовывать писанки. Все это впечатляет и вдохновляет!

Что касается моих хобби, это: рисование, пение, рукоделие, активный отдых, поэзия и проза (пишу стихи, сказки, рассказы), домашние питомцы, музыка, танцы, скрипка, чтение, иностранные языки. Люблю учиться, развиваться, радоваться, творить!»



НАШИ ПУТЕШЕСТВИЯ

Июнь 2018 года оказался интересным и насыщенным для воспитанников воскресной школы, а благодаря организованной поездке в Киев и вовсе незабываемым. Еще раз выражаем сердечную благодарность «Фонду братьев Павличенко» за финансовую помощь в организации поездки группы паломников в составе 34 человек!

Ребята и взрослые с удовольствием поделились своими впечатлениями, выделяя самые запомнившиеся и понравившиеся моменты. Публикуем самые интересные отзывы.

Александр Горлов (21 год): «За столь короткое время нам удалось посетить много храмов, святынь и достопримечательностей Киева! Особенно ценно то, что сподобились побывать в таких местах, где обычно закрыто и нет широкого доступа. Самым памятным моментом стало окунание в целебный источник в Феофании. Дороже всего - сама поездка с близкими по духу людьми! А еще, пребывая на Литургии в Свято-Покровском женском монастыре, было ощущение чистоты духовной, возникло желание совершенствоваться, расти и стремиться к лучшему...»

Татьяна Корольчук, мама ученицы: «Свято-Покровский женский монастырь просто утопает в зелени, а его золотые купола уходят в безоблачное голубое небо – такая живописная картина благодати и усмиротворения!»

Евгения Дмитриевна, бабушка ученицы: «Киев посетила первый раз, такое великолепие! Благодать ощущалась в течение всей поездки. Каждый чувствовал свою ответственность. Очень понравилось все!»

Марина Дмитренко, мама учеников: «Изящество и краса Киева, а особенно его церквей и монастырей, не оставляет равнодушным никого! Поездка вышла очень насыщенной. Невзирая на утомленность в первый день, у ребят хватило сил исповедоваться и вычитать вместе молитвы, все преодолели по милости Божией... А рано утром на следующий день уже были на Литургии... Надеемся, здоровья прибавится от окунания в купели! А вообще, это паломничество дало возможность по-новому взглянуть на монашескую жизнь, может, понять, что движет этими людьми, когда они оставляют такой дорогой для нас мир и мирские привязанности...»

Татьяна Яковлевна, бабушка ученика: «Я тоже в Киеве первый раз! Дух захватывало от всех экскурсий! Пещеры, Голосеево, Феофановский источник – самые яркие моменты для меня. Благодарим батюшку Николая, который ни на секунду не оставлял каждого без внимания и заботы!»

Самые младшие паломники так выражают свои эмоции - **Таня Булатова (7 лет) и Леонид Миненко (9 лет):** «Киев - очень красивый город!»



В Лавре в пещерах лежали Святые, мы внимательно их рассматривали. Мы окунались в купели в Феофании, это было здорово! А потом купались в фонтанах в городе, вылезли полностью мокрые, но довольные! В поезде ехать весело, все время играли!»

Матушка Александра Миненко, мама учеников: «Литургия в Свято-Покровском женском монастыре, убранство храмов, территория монастыря – невероятно прекрасны! В Голосеевской пустыни количество паломников и записочек матушке Аппии, любовь людей к ней и обращение за помощью, вера в эту помощь - производят очень сильное впечатление! А сколько было радости и улыбок, детского восторга в Феофановской купели! В Свято-Покровском женском монастыре дети, несмотря на сильную усталость, почти все исповедовались и вычитали вместе с батюшкой Николаем вечерние молитвы и Последование ко Святому Причащению. Совместная молитва очень объединяет, ребята все время поддерживали друг друга и делились всем!»

Марина Дмитренко (13 лет): «Очень понравились клумбы на территории всех храмов! Сколько нужно сил и терпения, чтобы создавать такую красоту! Абсолютно каждый храм красив по-своему!»

Как воскресная школа в Киев ездила



Напоследок, приведем слова настоятеля храма, протоиерея Николая Тхача, благодаря заботам которого и состоялась эта поездка в столицу.

«Я был приятно удивлен, что дети в поездке были очень послушными! Выполнили все просьбы, ничего не делали без разрешения. В метро (в котором некоторые оказались первый раз в жизни) вели себя очень ответственно, поддерживали друг друга и передвигались только следом за мной. В поезде все время играли, развлекали себя загадками, кроссвордами, делились вкусностями, в общем, чувствовалась сплочен-

ность и единство, что, безусловно, радует и вдохновляет! Можно сказать, что их дружественные отношения вышли на еще более высокий уровень! Свято-Успенскую Киево-Печерскую Лавру мы исходили от и до, каждый сокровенный уголок, хватило же сил по Божьей милости! В Свято-Покровском монастыре вечером нас радушно приняли, покормили, и дети, невзирая на сильную усталость, вызвались помогать на кухне - мыть посуду. Все тянули руки, каждый хотел помочь и отблагодарить за гостеприимство! По три человека оставались и мыли. В храме, на вечернем и утреннем Богослужениях, ребята вели себя очень достойно - общая молитва сосредотачивает. После Литургии монахи провели нас по территории монастыря, ребята пропели тропари и кондаки иконам Божией Матери Покрова и Почаевской, что очень растрогало мамушек: «Вы такое утешение доставили нам своим пением, очень красиво поете!»

Чувствовалась поддержка всех взрослых – мам и бабушек – организовывали, помогали, заботились, спасибо всем! Уже на вокзале некоторые стали спрашивать, нельзя ли остаться еще на день, а то и на недельку? Понятно, что поездка запомнится всем, за это время мы стали еще дружнее...»



НАШ ОТДЫХ

После активного, плодотворного труда и по окончании учебного года, воспитанники воскресной школы с учителями, родителями, во главе и по благословению настоятеля храма, протоиерея Николая Ткача, отправились отдыхать на природу.

Традиционным местом нашего отдыха стала водная станция возле Донца. Удобно расположившись на полянках, взрослые начали заниматься полевой кухней, а детвора — участвовать во всевозможных конкурсах и играх. Был организован традиционный квест «Привет, лето!», четыре команды: «Смайлики», «The best girls», «Молодежь» и «Пандочки» радостно и с упорством сражались за победу. Станционные зрители оценивали знания, смекалку ребят, сплоченность и активность всей команды, спортивные, художественные умения и ловкость. Нужно было выполнить все задания на станциях «Интеллектуальной», «Спортивной», «Творческой» и «Игровой». Первыми справились с маршрутом «The best girls», причем ученики младшей группы наравне со всеми в этом году участвовали в каждом деле! Команда «Молодежь» получила четвертое место, «Смайлики» справедливо заслужили третье, «The best girls» выиграли второе (совсем чуть-чуть не добрали баллов до победы!), и абсолютными победителями стали «Пандочки»! Получив заслуженные сладкие призы и чуть передохнув, с новыми силами продолжили играть и участвовать в конкурсах.

Мужская половина коллектива, приготовив замечательную ароматную кашу и душистый чай, занялась традиционной игрой в футбол. Интересно было наблюдать за футболистами в моменты забивания голов и проигрышей!

Родители в этом году тоже активно включились в игры, так что команды сформировались дружные и веселые! Что только не пришлось выполнять участникам конкурсов! И гонки на покрывалах, и преодоление кочек в болотах, и австралийский дождь, собирание рюкзаков в поход, боулинг, песни о лете — это только малая часть всех моментов, что с радостью и удовольствием будем вспоминать!

Ребятам было предложено множество заданий и игровых упражнений на сплочение коллектива, внимание, взаимопомощь, повышение уверенности, снижение тревожности: «Липучки», «Жучок», «Не вижу—не слышу», «Обмен местами», «Характеристика имени», «Гонки сороконожек» и т.д.

После конкурсов все дружно сели полакомиться вкуснейшей кашей с овощным салатом, приготовленным заботливыми руками наших мамочек! День прошел насыщенно и незабываемо! Летнее солнышко и лесная приветливость благоприятствовали нам весь отдых!

Сердечно благодарим настоятеля храма, протоиерея Николая Ткача, всех прихожан, учителей, родителей за сплоченность, единомыслие и активность во всех делах и начинаниях!

«Чтобы хорошо отдохнуть, над этим надо хорошо потрудиться», — что мы вместе и сделали!

**«Умение отдыхать - искусство потруднесс, чем
умение работать»**



**Редактор — иеромонах Мелетий Шаповалов
Автор материалов — Елена Мозильная
Мы в Интернете — mitrofan.church.ua, [facebook](https://www.facebook.com/)**